

# 会计人的嘴



□ 张连起(北京)

嘴是做什么的,一日用来吃饭,二曰用来说话,人人皆是如此,会计人也不例外。

吃饭不表,单说“说话”。会计人(专指抽象的群体)的说话方式、说话频率与其他行业还是有所不同,区别在:说不说,怎样说?

一会计师与一律师相遇,开始交流对各自职业的看法。会计师:我们的职业特点是保守商业机密,默默无闻是我们共有的名字。律师:我们的特点也是保守客户的商业机密,但该说话的时候要滔滔不绝如黄河之水。会计师:我们开口说话的时候,最困难的是说‘不’。律师:我们说话的时候,从不像你们那样简单说不,而是旁征博引地攻其一点,不及其余……

是啊,律师是靠嘴吃饭的,这一“工具”自然“磨砺”得锋利无比,而会计人的职业恰恰用嘴少,于是嘴的功能或许有些退化了。但我们会计人未必就是木讷寡趣之辈,与人们传统观念中“会计都是无声族”不同,“能说会做”成为现代会计职业的基本素质要求,新会计人开放、豁达的气度正日益改变着外界的印象。

有一种沟通,它的名字叫会计。

如果你是一个企业、事业或机关单位的会计人,你要与领导沟通:财务预算安排,财务决算结果,费用开支标准,收入到账情况,内部控制要点……你还要与同事沟通:不能报销的理由,推迟付款的原因,配合业务工作的考虑……总之,你要用好自己的嘴。如果你是一位注册会计师,嘴的作用就更大了——接受委托和编制计划时,你要与客户管理当局沟通:业务性质、经营规模和组织结构;

经营情况与经营风险;新的法规或专业准则带来的影响;客户采用的会计政策、会计估计及其变更等等。在审计实施阶段,你要与管理当局沟通:固有风险、控制风险较高的会计报表认定;客户对有关事项的解释及声明;已发现的重大错误、舞弊或可能的违反法规行为;审计工作中受到的限制与阻碍等等。在审计报告阶段,你需要沟通:重大调整事项;双方之间的专业分歧;审计意见的措辞;管理建议等等。嘴的功能无时无刻不在体现,沟通的魅力像春风一样吹绿心野。

且看关于会计人之嘴的两个小品——

小品一:某企业会计面对销售业务员,脸胀得通红。业务员大声道:“张总(公司总经理)都签字了,你凭什么不给支票”。会计:“可——”。“可什么,领导的话是要遵照执行的,客户的事情是不能耽误的,会计是为主营业务服务的,你是靠我们养活的,被养活的不能卡养活的,‘三个代表’重要思想你是怎么体会的?”会计:“你——!”

小品二:某注册会计师与某上市公司财务总监王先生共进晚餐,一串快慢有度、音调适中的句子从注册会计师嘴中优雅地吐出:“王总,如果照您的意思,把保留意见审计报告改成无保留带说明段的审计报告,我改起来很容易,不过就是把放在意见段之前的说明段移到意见段之后去罢了,可闹不好是害了您。你们控股子公司未经审计,尽管不影响会计报表的整体反映,但毕竟是审计范围受到限制呀。就像人洗脸,耳朵没洗,哪个投资者会认为没洗的部分也干净。我把说不清是否干净的内容都确认、不保留,

等于告诉报表使用者‘此地无银三百两’,您埋银子,我写牌子,咱俩是一个绳上拴两个蚂蚱,谁也跑不了。您的忙帮不成,我也掉井里了。您说,这事是咱俩干得的吗?”王总监:“这么说不就结了,我怎么着也不能挖个坑,看着你往里跳啊。”“还是您爱护我们,来,为了愉快的合作,干杯!”注册会计师心花怒放。

这两个小品背后的深邃意义,还需要特别注释吗?

有一种顺畅,它的名字叫会计。

我们会计人,平时说着不同的地方话,甚至俚语,有时比外国的小语种都难懂。但是,一说到专业术语,我们就自然而然基于一个平台,我们就有了共同的商业话语:会计普通话。从你我的嘴中,时不时迸出“应收预收,待摊预提,费用资本化,经常性损益非经常性损益……”若干名词,不用解释,不用翻译,大家个个明明白白,清清楚楚,谁让我们都是会计人呢?

法国大哲学家萨特说过:“学者不要开口讲话,因为一张嘴就低于你的水平。”好比是一瓶醇香的酒,在打开的一瞬间,无数酒分子却流失在空气中。会计人的嘴则不然,在沟通与交流的互动中,我们传递了法的精神与准则的思想,我们疏通了内外部淤塞的渠道,我们找回了职业的尊严,我们发现了会计之嘴的意义,我们不甘让律师专美于前,我们无意让“学者”封闭在后。嘴,一旦属于会计,便有了点睛之笔,便有了破壁之势!

有一种提升,它的名字叫会计。

我的嘴告诉我:说,还是不说,有时是个伪问题。

责任编辑 刘黎静